
 

bdkÃ 6  dsath; izfreku esa jktdks"kh; uhfr 
 

bdkbZ dh :ijs[kk 

6-0  mís'; 

6-1  fo"k; izos”k 

6-2  ljdkjh {ks= 

 6-2-1 ljdkjh [kpZ vkSj xq.kd 

6-2-2 Lopkfyr fLFkjd 

6-2-3 ljdkjh O;; vkSj dj nj esa ifjorZu dk çHkko 
 

6-3  ljdkj dk ctV 

6-4 lkj&la{ksi 

6-5 cks/k iz”uksa ds mÙkj vFkok ladsr 

6-0   mís'; 

bl bdkÃ ds vè;;u ds ckn] vki fuEufyf[kr ds fy, l{ke gksaxs %  
 ljdkjh {ks= ds lekos”k ls dsath; izfreku esa cnykoksa dh igpku djus esa( 
 ljdkjh O;; xq.kd dh O;k[;k vkSj mlds fuos'k xq.kd ls vyx Lo:Ik dk 

fu:i.k djus esa( 
• ljdkjh {ks= ds lekos”k ls larqyu mRiknu Lrj esa ifjorZu dh O;k[;k djus esa( 
• Lopkfyr fLFkjd dh Hkwfedk ij ppkZ djus esa( 
• ljdkjh O;; ;k dj dh nj esa ifjorZu gksus ij dqy ekax oØ esa ifjorZu dh 

O;k[;k djus esa( 
• ljdkjh ctV ds ?kVdksa dh igpku djus esa( rFkk 
• ljdkjh [kpZ ;k dj nj esa ifjorZu ls ctV vfèk'ks"k esa ifjorZu dh O;k[;k djus 

esaA  

6-1   fo"k; izos”k 

;g bdkÃ fiNys bdkÃ dk foLrkj gSA bl bdkÃ esa ge dsUth; izfreku esa ljdkjh 
{ks= dks 'kkfey djrs gSaA ge vius nks&{ks= izfreku dks rhu {ks= izfreku rd 
foLrkfjr djrs gSaA bl çdkj vc gekjs ikl rhu vkÆFkd {ks= gSa% ifjokj] QeZ vkSj 
ljdkjA vr%                                
                            AD ¾ C $ I $ G 

 

ftl le; ge ljdkjh {ks= dks 'kkfey djrs gSa] cgqr lkjh phtsa cny tkrh gSaA 
ljdkj ds ikl dj yxkus ls jktLo vÆtr djus dh 'kfä gSA ljdkj yksxksa ds 
dY;k.k ds fy, iSlk [kpZ Hkh djrh gSA dHkh&dHkh] ljdkj dks mèkkj ysus dh 
vko';drk gksrh gS tc ml dk jktLo O;; ls de gksrk gSA ,slh fLFkfr dks ctV 
?kkVk (budget deficit) dgk tkrk gSA  
                                                           
 MkWå fuf/k rsofr;k] lgk;d izk/;kid] xkxhZ dkWyst] fnYyh fo'ofo|ky;A 
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tc jktLo ljdkjh O;; ls vfèkd gks tkrk gS] rks ;g ctV vfèk'ks"k (budget 
surplus) dh fLFkfr gSA ljdkj dj nj esa cnyko ;k ljdkjh [kpZ ds Lrj dks cnyus 
ds ekè;e ls jktdks"kh; uhfr (fiscal policy) dk mi;ksx djrh gSA ljdkj ds gLr{ksi 
dk mís'; vFkZO;oLFkk ds lapkyu dks lqpk: j[kuk gSA  

6-2  ljdkjh {ks= 

ljdkj lkeku vkSj lsokvksa dh [kjhn ds :Ik esa vk; vkSj mRiknu ds larqyu ds Lrj 
dks çHkkfor djrh gSA blfy,] ljdkjh [kjhn ¼G½ ldy ekax dk ,d egRoiw.kZ ?kVd 
gSA   
                       AD = C + I  + G 
 

tgka] I
 
fu;ksftr ;k Lok;Ùk fuos'k gS] tks vk; ls Lora= gSA 

tSlk fd ljdkjh {ks= O;fä;ksa ls dj ,d= djrk gS] miHkksx Qyu esa ,d NksVk lk 
ifjorZu gks ldrk gSA miHkksx (C) fuoZR;Z vk; ¼disposable income,YD½ ij fuHkZj gS] 
uk fd dqy vk; ijA 

YD = Y – TA 
 

tgka Y dqy vk; gS vkSj TA dj gSA ,d vU; ?kVd] tks fuoZR;Z vk; esa viuk LFkku 
cuk ysrk gS] og gS ljdkjh vUrj.k ¼TR½ tSls fd lfClMh] isa'ku] Nk=òfÙk] vkfnA ;s 
O;fä dh vk; ¼Y½ esa c<+ksrjh djrk gS] ysfdu blds vuq:Ik dksÃ mRiknu ugÈ gSA 
blfy,]  

YD ¾ ¼Y – TA + TR½ 

miHkksx Qyu esa YD dks çfrLFkkfir djrs gq,] gesa dqy ekax ds :Ik es afeyrk gS 

AD = C  + cYD + I  + G 

AD = C  + c(Y – TA + TR) + I  + G 

ge ekurs gSa fd ljdkjh [kjhn  G  ,d fuf'pr jkf'k gS vkSj ;g vUrj.k  TR
 
dh 

jkf'k Hkh ,d fu;r Lrj ij j[krh gSA ljdkj dj ds :Ik esa vk; dk ,d va'k ¼t½ Hkh 
,d= djrh gSA blfy,]     
          

G = G  
      TR = TR  
     TA = t.Y 

vc miHkksx Qyu dks fuEufyf[kr :Ik esa fy[kk tk ldrk gS % 

       C  = C  + c(Y + TR  – tY) 

      = C  + c TR  + c(1 – t)Y 

;gka ;g è;ku j[kuk egRoiw.kZ gS fd vUrj.k (c TR ) }kjk miHkksx O;; esa o`f) dj 
jgs gSa  vFkkZr] vUrj.k dh ek=k xquk miHkksx djus ds fy, lhekar ço`fÙkA  
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nwljh vksj] vk;dj vk; ds çR;sd Lrj ij miHkksx [kpZ dks de djrk gSA ,slk 
blfy, gS D;ksafd dj fuoZR;Z vk; ¼YD½ dks çHkkfor dj jgs gSa u fd vk; ¼Y½ dksA 
blfy,] ;|fi lhekaar miHkksx ço`fÙk ¼MPC½ rks ^c* gh cuh jgrh gS fdUrq lhekar 
miHkksx c (1 – t) gks tkrk gS] tgka (1 – t) fuoZR;Z vk; gSA vkb, bls ,d mnkgj.k 
}kjk le>us dk iz;kl djsaA 
 

;fn c ¾ 0-8 vkSj t ¾ 0-2 gS rks vkenuh es ls lhekUr miHkksx gS ¼1 & t½ 
 

¾ 0-8¼1 – 0-2½ ¾ 0-8¼0-8½ ¾ 0-64 
 
vc] AD ge lehdj.k ij okil tk jgs gSaA 

AD  = [ C + c TR  + I  + G ] + c(1 – t)Y 

AD    = A  + c(1 – t)Y 

;gka lHkh Lok;Ùk inksa dks ,d lkFk fy;k x;k gS vkSj mUgas A }kjk fu:fir fd;k x;k 
gSA ljdkjh {ks= ds vkxeu ls vk; vkSj mRiknu Lrj çHkkfor gksrs gSaA ge ifjorZu 
dks chtxf.kr ds lkFk&lkFk js[kkfp= }kjk Hkh ns[ksaxs% 

Y = AD 

t)yc(1AY 
 

Y – [c(1 – t)Y] =  A
 

    Y (1 – c + ct) =  A
       

vFkkZr
   ct c 1

A
Y




 

;k      Y[1 – c (1 – t)] =  A
        

vFkkZr  Y
 t)c(1 1

A

  

js[kkfp= 6-1 esa ge nks dqy ekax oØ n'kkZrs gSaA AD1 esa ljdkjh {ks= dh vuqifLFkfr 
fn[kkÃ nsrh gS vkSj AD2 esa dj vkSj LFkkukarj.k 'kkfey gSaA AD1 dh rqyuk AD2 esa 
T;knk lery gS vkSj AD1 dh rqyuk esa ,d mPp vUr% [kaM cukrk gSA 

 

 

 

 

 

 
    js[kkfp= 6-1% ljdkjh {ks= vkSj AD oØ 

 

 

 

                                   
2A  

                                           1A  

                                                     

AD1 

Y 

AD

vk; vkSj mRiknu 

AD2 
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AD2 dk <yku c dsctk; c¼1&t½ gS vkSj vUr% [kaM esa AD1 ds vUr% [kaM ds  IC 
  

ds lkFk&lkFk (c GTR  ) Hkh 'kkfey gSA 

js[kkfp= 6-2 fn[kkrk gS fd ljdkjh {ks= dh mifLFkfr vk; vkSj mRiknu ds larqyu 
Lrj dks dSls çHkkfor djrh gSA igyk dsUth; Ø‚l Çcnq E1 ij gksrk gS] tgk¡ 45 fMxzh 
dh js[kk AD1 dks dkVrh gSA 

 

 

EE2 

 

 

fp= 11-2 ljdkjh {ks= vkSj larqyu 

 
                js[kkfp= 6-2% ljdkjh {ks= vkSj lUrqyu 
 

vc] pwafd ljdkjh O;; vkSj vU; ?kVd tSls fd dj vkSj vUrj.k vfLrRo esa tkrs gSa] 

AD1 T;knk lery gks tkrk gS vkSj bldk y&vUr% [kaM (intercept) Hkh cny tkrk 
gSA u, oØ dks AD2 ds :Ik esa fpfUgr fd;k x;k gSA nwljk dsath; Ø‚l Çcnq E2 ij 
gksrk gSA ;g u;k lUrqyu gesa Y2 ds :Ik esa lUrqyu mRiknu çnku djrk gSA ge 
ns[k ldrs gSa fd Y2   Y1 ls vfèkd gSA blfy,] ge dg ldrs gSa fd ljdkjh {ks= ds 

vkxeu ls vFkZO;oLFkk esa vk; vkSj mRiknu dk Lrj c<+rk gSA 
 

cks/k iz”u &1 

1½ ljdkjh {ks= dh mifLFkfr esa u, miHkksx Qyu dh O;k[;k djsaA 

 …………………………………………………………......................................

 …………………………………………………….....................….................…

 …………………………………………………….......................…...................

 …………………………………………………………...................................... 

 .............................................................................................................................. 

2½ u, dqy ekax oØ ¼Qyu½ dks fy[ksaA 

 …………………………………………………………......................................

 …………………………………………………….....................….................…

 …………………………………………………….......................…...................

 …………………………………………………………...................................... 

 .............................................................................................................................. 

 

 

                                                                                                                                      

                                                                                                                                                             

                             

                                        1A  

AD= Y 

Y 

AD

vk; vkSj mRiknu 

E1

 

AD1

 

2A

Y1

 
 Y2

 

AD2

 
E2
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3½ ljdkjh {ks= dh mifLFkfr esa u, larqyu vk; Lrj dh O;k[;k djsaA 

 …………………………………………………………......................................

 …………………………………………………….....................….................…

 …………………………………………………….......................…...................

 …………………………………………………………...................................... 

 .............................................................................................................................. 

     .............................................................................................................................. 

6-2-1  ljdkjh [kpZ vkSj xq.kd 

gesa ljdkjh {ks= dks lfEefyr djrs gq, vc xq.kd dks fQj ls fy[kuk gSA 

  
t)c(11

1
or            

ctc1

1

AΔ

ΔY


  

Lkjdkjh {ks= dh vuqifLFkfr esa] xq.kd 
c1

1


 ¼bdkÃ 10 ns[ksa½ FkkA ge ns[krs gSa fd 

oLrqvksa vkSj lsokvksa dh ljdkjh [kjhn vFkZO;oLFkk esa i;kZIr cnyko ykrh gSA xq.kd 
de gks tkrk gSA ljdkjh O;; lfgr xq.kd dks G ds :Ik esa fy[kk tk ldrk gSA rks] 
ge dg ldrs gSa fd G <  A vkb, ,d mnkgj.k dh enn ls le>asA 

;fn c = 0.8  vkSj  t = 0.2      rc 

         c  1

1
α


      

0.8 -1

1
         5

0.2

1
   

vkSj   
ctc 1

1
αG 


)2.0(8.08.0 1

1
 


  

              16.02.0

1
 


 77.2

0.36

1
    

;g Li"V gS fd  G < .   

6-2-2  Lopkfyr fLFkjd 
 

Lopkfyr fLFkjd ljdkj ds ctV esa jktLo vkSj O;; en gSa tks vFkZ O;oLFkk dh 
fLFkfr ds lkFk Lopkfyr :Ik ls bl rjg cnyrs gSa tSls thMhih  esa fLFkjrk vk tkrh 
gSA geus ik;k fd vk;dj xq.kdj dks de dj nsrk gSA ysfdu vk;dj xq.kd dks de 

D;ksa djrk gS\ os xq.kd dks de djrs gSa D;ksafd vk; esa gksus okys ifjorZuksa ls miHkksx 
dh çsfjr o`f) de gks tkrh gSA tc bl rjg ds fLFkjd ekStwn gksrs gSa] rks Lok;Ùk 
O;; esa ifjorZu ¼mnkgj.k ds fy,

 
I ½ dk mRiknu ij de çHkko iM+sxkA bl rjg ds 

fLFkjd dh mifLFkfr vFkZO;oLFkk esa vfLFkjrk dks de djrh gSA os vk?kkr vo'kks"kd ds 

:Ik esa dk;Z djrs gSaA 
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6-2-3  ljdkjh O;; vkSj dj&nj esa ifjorZu dk çHkko 
 

vkb, vc ge jktdks"kh; uhfr esa cnyko ij fopkj djsaA jktdks"kh; uhfr miLdj 
ljdkjh [kpZ] LFkkukUrj.k vkSj dj dh nj gSaA ljdkj vFkZO;oLFkk dh fLFkfr ds 
vuqlkj bu miLdjksa ds ifjek.k esa ifjorZu djrh gSA 

vkb, ge jktdks"kh; uhfr igy ds vkjs[kkRed fu:i.k ij fopkj djsaA larqyu 
mRiknu dk çkjafHkd Lrj Y0 gS tSlk fd js[kkfp= 6-3 esa fn[kk;k x;k gSA ,d Lok;Ùk 

[kpZ ;kuh G esa ifjorZu ls 0A
 
f[kld dj 1A gks tkrk gS] vkSj AD0 ds lekukarj 

pyrk gSA larqyu fLFkfr ds vuqlkj] larqyu vk; vkSj mRiknu Y0 ls Y1 gks tkrk gSA 
D;k vk; esa o`f) Lok;Ùk [kpZ esa o`f) ds leku gS\ vk; dk foLrkj fdruk gqvk gS\ 

 

 

 

 

 

 

 js[kkfp=- 6-3 % larqyu mRiknu vkSj ljdkj [kpZ 

Lok;Ùk ljdkjh [kpZ esa ifjorZu dqy ekax esa ifjorZu ds cjkcj gS] 

Y0 = G  + c(1 – t) Y0 

geus eku fy;k gS] fd C , TR
 
vkSj I fLFkj gSaA bl çdkj] larqyu vk; esa ifjorZu gS] 

  G
t)c(11

1
ΔY0 


  

         = G.G  

vU; miLdj] vFkkZr] vk;dj vke rkSj ij de dj fn;k tkrk gS rkfd O;fä;ksa dks 

mPp fuoZR;Z vk;s çkIr gksA js[kkfp= 6-4 vk; dj nj esa deh ds çHkkoksa dks n'kkZrk gSA 
bldk eryc gS fd *t* ?kVrk gS] tks cnys esa dqy ekax oØ ds <yku dks c<+krk gSA 
çkjafHkd larqyu vk; Y0 gS] vFkkZr] AD0 vkSj 45 fMxzh dh ykbu ds chp dVku fcUnq 
gSA tSls AD0 ?kwedj AD1 gksrk gS] u;k larqyu E1 ij gksrk gS tks gesa Y1 ds :Ik esa 

mRiknu dk u;k larqyu Lrj nsrk gSA tSls gh vk;dj dh nj ?kVrh gS] larqyu vk; 
vkSj mRiknu c<+rk gSA larqyu vk; esa ifjorZu dk irk yxkus ds fy,] gesa vk; esa 
ifjorZu dks AD esa ifjorZu ds cjkcj djuk gksxkA AD esa ifjorZu ds nks ?kVd gSa] 
vFkkZr~ 

 
 

 
 
 
 

                                                               

              1A                                  
                                            

         

            0A                          

                                           

AD= Y 

Y 

AD

vk; vkSj mRiknu

E0

AD1

 

} E1

Y0

 
Y1

 

AD0

 ∆𝐺̅ 
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1½ dj dh nj esa deh ds dkj.k vk; ds çkjafHkd Lrj ij [kpZ esa ifjorZu( 
2½ vfèkd vk; ds dkj.k [kpZ esa cnykoA 

 

 

  

 

 

 

 

js[kkfp= 6-4 % vk;dj nj esa ifjorZu  

nks ?kVdksa dks feykdj] ge fy[k ldrs gSa] 

Y0 = –cY0t + c (1 – t) Y0 

tgka] t] uÃ dj nj gSA fdUrq] 

 A .  
ctc1

1
Y0 











 

blfy,, 

 
   A .  

ctc1

c

Δt

ΔY
2

0





   

vkSj   

   ctc1Y A  0 
 

 (Ā) ds eku dk mi;ksx djrs gq,] ge izkIr djrs gSa 

 
   ctc1.Y  

ctc1

c

Δt

ΔY
02

0 



  

   ctc1

cY

Δt

ΔY 00





 

vFkok 

 
 

 
 
 
 

                                                                                    

                                               
                                                                                                                             

                                       A  

                                                    

AD= Y 

Y 

AD

vk; vkSj mRiknu

E0

 

AD1

 

E1

Y0

 
Y1

 

AD0
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  t.  
ctc1

cy
Y   0

0 





 

tgka vk;dj xq.kd 
 

ctc1

cy
  0




 
gS ftls t }kjk n”kkZ;k fd;k tkrk gSA  

blh rjg] vUrj.k Hkqxrku ls gksus okys çHkko dks bl çdkj fy[kk tk ldrk gS% 

  α
ctc1

c

ΔTR

ΔY
TR

0 



 

vFkkZr~
 

TR .  
ctc1

c
Y0 











 

blfy;s] 

   ctc1

ATRc
Y0 


  

tgka c TR dks vyx ls fn[kk;k x;k gS tcfd vU; A  Lok;Ùk [kpks± dks fn[kk jgk gSA 
vUrj.k esa deh ls mRiknu dk Lrj de gksxk vkSj blds foijhr vUrj.k esa òfn~?k ls 
mRiknu dk larqyu Lrj c<+sxkA vUrj.k esa o`f) dqy ekax oØ dks lekukarj Åij dh 
vksj ys tk,xh vkSj vUrj.k esa fxjkoV dqy ekax oØ dks uhps dh vksj LFkkukarfjr 
djsxhA 

6-3  ljdkj dk ctV 

ctV ,d 'kCn gS tks gj O;fä ds fy, cgqr egRoiw.kZ gSA ifjokjksa dks ;g tkuus esa 
fnypLih gS fd mUgsa fdruh vk; çkIr gksxh vkSj ,d fuf'pr le; vofèk ds fy, 
mudk [kpZ D;k gSA 
 

blh rjg] ljdkj dks jktLo ds vius lzksrksa vkSj mu {ks=ksa dk irk yxkus dh t:jr 
gS tgka bls [kpZ djus dh t:jr gSA blfy,] ljdkj ds ctV dk cgqr egRo gSA 
bl lanHkZ esa] ge ljdkjh ctV dk çfrfufèkRo djus ds fy, ctV 'kCn dk mi;ksx 
djsaxsA ctV jktLo vkSj O;; dk ,d fjd‚MZ gSA vxj ljdkj dks ctV dh deh dk 
lkeuk djuk iM+ jgk gS] rks bldk eryc gS fd ljdkj izkfIr;ksa ls T;knk [kpZ dj 
jgh gSA ;fn ;g ,d ctV vfèk'ks"k dk vuqHko djrh gS] rks ljdkjh O;; mlds 
jktLo ls de gSA vkerkSj ij T;knkrj ljdkjksa dks ctV dh deh dk lkeuk djuk 
iM+rk gSAA cht xf.kr ds :Ik esa 

ctV vfèk'ks"k ¼BS½  = TRGTA 
 

   = tY – G – TR  tgka TA ¾ tY 
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;g lkekU; Kku gS fd tc vk; dk Lrj de gksrk gS] rks jktLo Hkh de gks tkrk gS] 
ftl ls ctV ?kkVk gksrk gS vkSj blds foijhr vk; dk Lrj vfèkd gksrk gS] rks jktLo 
Hkh vfèkd gks tkrk gSA js[kkfp= 6-5 ls irk pyrk gS fd vk; dk Lrj de gksus ij G 
vkSj TR dk ;ksx tY ls vfèkd gks tkrk gS vkSj blds foijhr vk; dk Lrj vfèkd 

gksus ij G   vkSj TR
 
dk ;ksx tY ls de gks tkrk gSA  

 
 
 
 

 

 

 

 

 

js[kkfp= 6-5% ljdkjh ctV 
 

vk; Lrj Y0 dksÃ deh vkSj dksÃ vfèk'ks"k ugÈ fn[kkrk gSA Y0 ds ckb± vksj] ljdkj 
?kkVs esa pyrh gS vkSj Y0 ds nkb± vksj] vfèk'ks"k ekStwn gSA ,slk blfy, gS D;ksafd mPp 
vk; Lrj ij] ljdkj dh dj çkfIr vf/kd gksrh gSA ;fn jktdks"kh; uhfr lkèkuksa ds 
dkj.k vk; esa o`f) ugÈ gksrh gS] rks Hkh ljdkjh ?kkVk ?kV ldrk gSA fuos'k ¼I½ esa o`f) 
ls Y esa o`f) gksxh tks dj çkfIr dks c<+krh gS vkSj bl rjg ls ctV ?kkVk de gks 
tkrk gSA ;g LoHkkfod gh gS fd] eanh ds le; esa] ctV esa ?kkVk ns[kk tkrk gSA 
 

ctV] dj vkSj ljdkj [kpZ 
;g lkspuk rdZlaxr yxrk gS fd ljdkjh [kpZ esa o`f) ls ctV vfèk'ks"k ¼G ½ esa deh 
vk,xh] gkykafd ;g ges'kk lp ugÈ gksrk gSA D;ksafd vk; vkSj mRiknu ds larqyu Lrj 
ij ljdkjh [kpZ c<+us dk xq.kd çHkko iM+rk gS] blls dj çkfIr;ka mPp gksrh gSaA ,slh 
laHkkouk gS fd] ,sls c<+rs ljdkjh [kpZ ¼G ½ dk udkjkRed çHkko dj çkfIr;ksa ds 
ldkjkRed çHkko ls de gks tkrk gS]  ftlls ctV vfèk'ks"k de ugÈ gksrk gSA vkb, 
ge ns[ksa fd chtxf.krh; :Ik ls] ljdkjh [kpks± esa of̀) dSls ctV ds vfèk'ks"k dks de 
djrh gSA 

Y0 = G.G ¼mPp ljdkjh [kpZ ds dkj.k½ 

vk; esa ifjorZu ds dkj.k] dj jktLo esa Hkh ifjorZu gksrk gS] vFkkZr 
TA  = t.Y0 

  = t. G.G 

ctV vfèk'ks"k esa ifjorZu] gksxk 

BS  = TA – G   

 

 

ctV vf/k'ks"k 

 

                                           

                                           
 
          

BS = tY – G – TR  

Y 

BS

– ( G + TR )

Y0 
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[kqyh vFkZO;oLFkk esa jk"Vªh; 
vk; dk fu/kkZj.k 
 

 = tG.G  – G
 

GΔ )1 t.(  G  

 = GΔ 1
ctc1

t




 


 

vFkok 

 = GΔ1
t)c(11

t










  

 = GΔ 
t)c(11

t)c(1 1t











 

 =   GΔ
t)c(11

t)c(1t 1
 












 

 =    
GΔ

t)c(11

t)c(1t1
 













 

 =    
GΔ

t)c(11

c)(1t1
 











  

vc] vkb, ,d la[;kRed mnkgj.k ij fopkj djsa] tgka c = 0.8, t = 0.25 vkSj  G = 

#.1 

BS =    
1.Re

)25.0(18.01

)25.0(1 8.01
 












 

  =    
)75.(08.01

)75.(02.0




 

 =
6.01

15.0


  =

4.0

15.0
  = #. – 0.375.  

blfy, ljdkjh [kpZ esa ,d #i;s dh òf) ls ljdkj ds vfèk'ks"k esa # 0-375 de 
gksaxsA blh rjg] dj o`f) ls ctV vfèk'ks"k ij ldkjkRed çHkko iM+sxkA ;fn ljdkj 
dj dh nj vkSj ljdkjh [kjhn dks ,d gh jkf'k ls c<+krh gS] rks ctV vfèk'ks"k ij 

D;k çHkko iM+sxk\ çfrfØ;k esa *larqfyr ctV xq.kd* uked ,d voèkkj.kk dk 
Li"Vhdj.k 'kkfey gksxkA larqyu ctV vifjoÆrr gksxk D;ksafd xq.kd 1 ds cjkcj 
gksxkA 

Lok;Ùk fuos'k esa ifjorZu ds dkj.k larqyu vk; çHkkfor gks ldrh gS ftlesa Lok;Ùk 
fuos'k] Lok;Ùk ljdkjh O;; vkSj ljdkjh LFkkukarj.k vkSj dj uhfr;k dj njsa 'kkfey 
gSaA  
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dsUth; izfreku esa 
jktdks"kh; uhfr  

 

ljdkjh [kpsZ esa ifjorZu ds çHkko dk ewY;kadu djus ds fy, gesa ;g ekuus dh t:jr 
gS fd Lok;Ùk [kpZ ds dsoy ,d ?kVd esa ifjorZu gksrk gS tks fd ljdkjh O;; gSA 
blfy,] fuos'k xq.kd dh rjg] ljdkjh O;; xq.kd gSA 

G = 
c1

1


 G

c1

1
ΔYor 0 


  

blh çdkj dj dh nj esa ifjorZu ds fy,] dj xq.kd gS 

T = 
c1

c




 

T
c1

c-
)T*(

c1

1
ΔYor 0 





 c  

vc ljdkj ds O;; vkSj dj dh nj esa ifjorZu nksuksa ds dkj.k vk; esa ifjorZu gS% 

Y  = G.G + T.T 

Y  = G.G + T.G    (as G = T) 

Y  = (G+T)G      

Y  = ΔG
c1

c

c1

1





















 

Y  = ΔG
c1

c1










 

Y = G  vFkok   ௱௒
௱ீ
= 1 

geus ik;k fd mRiknu esa o`f) ljdkjh [kpZ dh o`f) ek=k ds fcYdqy leku gksrk gSA 
larqfyr ctV xq.kd 1 ds cjkcj gksrk gSA 

cks/k iz”u &2 
 

1½ Lopkfyr fLFkjd D;k gSa\ O;k[;k djsaA 
 

 …………………………………………………………......................................

 …………………………………………………….....................….................…

 …………………………………………………….......................…...................

 …………………………………………………………...................................... 
 
 

2½ fuEufyf[kr dks ns[krs gq, ljdkjh [kpZ ds xq.kd dh x.kuk djsa% 

 c = 0.6         t = 0.12 
 …………………………………………………………......................................

 …………………………………………………….....................….................…

 …………………………………………………….......................…...................

 …………………………………………………………...................................... 
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[kqyh vFkZO;oLFkk esa jk"Vªh; 
vk; dk fu/kkZj.k 
 

  

3½ ljdkjh [kpZ esa cnyko gksus ij dqy ekax ¼AD½ oØ dSls cnyrk gS\ D;k ;g 
vk; vkSj mRiknu ds larqyu Lrj dks Hkh cnyrk gS\ 

 …………………………………………………………......................................

 …………………………………………………….....................….................…

 …………………………………………………….......................…...................

 …………………………………………………………...................................... 

4½ ctV vfèk'ks"k dh voèkkj.kk dh la{ksi esa O;k[;k djsaA 

 …………………………………………………………......................................

 …………………………………………………….....................….................…

 …………………………………………………….......................…...................

 …………………………………………………………...................................... 

5½ larqfyr ctV xq.kd dSls dke djrk gS\ 

 …………………………………………………………......................................

 …………………………………………………….....................….................…

 …………………………………………………….......................…...................

 …………………………………………………………...................................... 
 

6-4  lkj la{ksi 
 

bl bdkÃ esa geus ljdkjh {ks= dks dsUth; izfreku esa izfo"V vkSj dqy ekax dks fQj 

ls ifjHkkf"kr fd;kA tSls gh ljdkjh {ks= dks 'kkfey fd;k tkrk gS] ljdkj }kjk 
jktdks"kh; uhfrxr miLdj tSls dj] vUrj.k vkSj ljdkjh [kpZ dk mi;ksx fd;k 
tkrk gSA ljdkjh xq.kd vkSj dj xq.kd fuos'k xq.kd ls NksVs ik, x,A Lopkfyr 
fLFkjd ds dkj.k] vFkZO;oLFkk esa vfLFkjrk de gks tkrh gSA blds ckn] geus ljdkj 

ds ctV dh voèkkj.kk dks le>kA  
 

ljdkj ?kkVs ds le; mèkkj ysrh gS ftlls futh daifu;ksa ds fy, èku dh O;oLFkk 
djuk eqf'dy gks tkrk gSA tSls&tSls ljdkjh [kpZ c<+sxk] ctV ?kkVk c<+sxkA ,d gh 
le; esa] larqyu mRiknu c<+rk gS] tks cnys esa dj çkfIr;ksa dks c<+krk gSA larqfyr 

ctV xq.kd fn[kkrk gS fd ljdkjh [kpZ c<+us ds lkFk gh mlh ek=k esa mRiknu dSls 
c<+rk gSA 

6-5  cks/k iz”uksa ds mÙkj vFkok ladsr 

Ckks/k iz'u &1 

1½ C = C  + c(Y + TR  – tY)     = C  + c TR  + c(1 – t)Y 

2½  AD    = A  + c(1 – t)Y, where GITRCA  c  

3½   js[kkfp= 6-2 dk lanHkZ ysaA 
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dsUth; izfreku esa 
jktdks"kh; uhfr  

 

Ckks/k iz'u &2 
1½  miHkkx 6-2-2 ij /;ku nsaA 

2½   
ctc 1

1


 

)12.0(6.06.0 1

1
 


  

3½  miHkkx 6-2-3 dk iz;ksx djsaA gka] ;g vk; vkSj mRiknu ds larqyu Lrj dks 
cnyrk gSA ;g c<+ tkrk gSA 

4½  ctV vfèk'ks"k ljdkjh jktLo dh ljdkjh O;; ij vfèkdrk gSA 

5½  miHkkx 6-3-1 ij /;ku nsaA 



 
 

bdkbZ 7 ckg~; {ks= 

bdkbZ dh :ijs[kk 
 

7-0  mís'; 

7-1  ÁLrkouk 

7-2  [kqyh vFkZO;oLFkk esa izokg ds çdkj 

7-2-1  ldy ?kjsyw mRikn ¼GDP½ vkSj ldy jk"Vªh; mRikn ¼GNP½ 

7-2-2  O;kikj larqyu 

7-2-3  v–'; ensa 

7-2-4  pkyw vkSj iwath [kkrk 

7-2-5  Hkqxrku dk larqyu 

7-3  'kq) fu;kZr Qyu 

7-4  [kqyh vFkZO;oLFkk esa mRiknu larqyu 

7-5  lkj la{ksi 

7-6  cks/k iz'ukas ds mÙkj vFkok ladsr 

7-0  mís'; 

bl bdkbZ ds i<+us ds ckn vkidks fuEufyf[kr fcanqvksa dks le>us esa l{ke gksuk 
pkfg,%& 
 [kqyh vFkZO;oLFkk esa izokg ds çdkjksa dh igpku djuk( 
 'kq) fu;kZr Qyu dh vo/kkj.kk dh O;k[;k djuk( 
 ckg~;  {ks= (external sector) dh mifLFkfr esa dqy ekax oØ dk o.kZu djuk( rFkk 
 [kqyh vFkZO;oLFkk esa mRiknu ds larqyu Lrj dk irk yxkukA 

7-1 ÁLrkouk 

vkb, ge bl ikB;Øe esa tks lh[kk gS mldh iqujkorhZ djsaA bdkbZ 4 esa geus 
ikjEifjd vFkZO;oLFkk (classical economy) dh egRoiw.kZ fo'ks"krkvksa dk o.kZu fd;k gSA 
geus crk;k fd ikjEifjd vFkZO;oLFkk esa mRiknu] ewY; Lrj vkSj etnwjh nj dSls 
fu/kkZfjr dh tkrh gSA ml bdkbZ esa geus dsath; vkfFkZd ç.kkyh dk Hkh ,d laf{kIr 
fopkj fn;k gSA geus ikjEifjd vFkZO;oLFkk dh ç.kkyh vkSj dsath; vkfFkZd ç.kkyh ds 
chp egRoiw.kZ varj dks crk;k gSA bdkbZ 5 esa geus mRiknu fu/kkZj.k ds dsath; ç.kkyh 
ij foLrkj ls ppkZ fd;k gSA bl <kaps esa geus ekuk fd nks vkfFkZd ?kVd gSaA bl 
çdkj gekjs ikl vFkZO;oLFkk esa nks {ks= gSa & futh {ks= vkSj ?kjsyw {ks=A futh {ks= 
mRiknu djrk gSA eky vkSj lsokvksa ds mRiknu ds fy, futh {ks= iwathxr oLrqvksa esa 
fuos'k djrk gSA ?kjsyw {ks= QekZsa ds fy, Je dh vkiwfrZ djrk gS vkSj QeksaZZ ls etnwjh 

                                                           
 izkså dkSLrqHk ckfjd] lkekftd foKku fo|kihB] bafnjk xka/kh jk"Vªh; eqDr fo'ofo|ky;A 
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ckg~; {ks= ¼vk;½ çkIr djrk gSA ?kjsyw {ks= QekZsa }kjk mRikfnr oLrqvksa vkSj lsokvksa dk miHkksx 
djrk gSA bl çdkj vk; vkSj mRiknu dk o`Ùkh; izokg ¼bdkbZ 2 ns[ksa½ gksrk gSA 
 

dsath; ç.kkyh esa dqy ekax ¼AD½ esa miHkksx ¼C½ vkSj fuos'k ¼I½ 'kkfey gSaA tSlk fd 
vki tkurs gSa] ekax dsath; ç.kkyh esa ,d çeq[k Hkwfedk fuHkkrh gS vkSj ekax vFkZO;oLFkk 
esa csjkstxkjh gksus ij viuh [kqn dh vkiwfrZ djrh gS ¼bdkbZ 4 ns[ksa½A bl çdkj tks 
dqN Hkh ekax dh tkrh gS ¼;kuh] dqy ekax] AD½ dh vkiwfrZ gks tkrh gS ¼;kuh] dqy 
vkiwfrZ] AS½A AD vkSj AS ds chp cjkcjh dsath; ç.kkyh esa mRiknu ds larqyu Lrj 
dks fu/kkZfjr djrh gSA dsath; Ø‚l *vkjs[k ¼bdkbZ 5 ns[ksa½ esa 450 ykbu ;g lqfuf'pr 
djrh gS fd AD vkSj AS ds chp cjkcjh gSA 
 
vkidks dsath;  çfreku ds ckjs esa nks egRoiw.kZ eqíksa dks ;kn j[kuk pkfg,A lcls 
igys] dqy ekax esa o`f) ls larqyu mRiknu Lrj esa òf) gksrh gSA ekax esa bl rjg dh 
o`f) fdlh Hkh vkfFkZd ?kVd tSls ?kjsyw ¼ifjokfjd½] QeksaZZ ;k ljdkj ds ek/;e ls gks 
ldrh gSA blh rdZ ds vk/kkj ij dqy ekax esa deh ls larqyu mRiknu Lrj esa fxjkoV 
vkrh gSA nwljk] miHkksx dh lhekar ço`fÙk ¼MPC½ dk eku cgqr egRoiw.kZ gSA vU; ckrsa 
lkekU; jgus ij ;fn miHkksx lhekUr ço`fr dk eku T;knk gksxk rks xq.kd izHkko dh 
otg ls mRiknu dk larqyu Lrj Hkh T;knk gksxkA blh çdkj vU; ckrsa lkeku jgus 
ij ;fn lhekUr miHkksx çòfr dh eku de gksrh gS rks mRiknu dk larqyu Lrj Hkh 
de gksxkA 
 
bdkbZ 6 esa geus ,d vkSj vkfFkZd ?kVd] ljdkjh {ks=] dks dqy ekax esa lfEekfyr 
fd;kA ljdkjh {ks= dh rhu egRoiw.kZ Hkwfedk gS] tSls ¼i½ ?kjsyq {ks=ksa ls dj ,d= 
djrh gSa] ¼ii½ ?kjsyq {ks=ks vkSj QeksaZ dks vuqorhZ (subsidy) çnku djrh gSa] vkSj ¼iii½ 
mRiknu xfrfof/k;ksa esa 'kkfey gksrh gSA tc ljdkjh {ks= esa O;; ¼G½ gksrk gS rks dqy 
ekax esa òf) gksrh gSA blls larqyu mRiknu esa o`f) gksrh gSA gkykafd] ljdkj vius 
[kpZ dks iwjk djus ds fy, dj dks ,d= djrh gSA [kpZ djus ;ksX; vk; de gks tkrh 
gSA ljdkj dh rhljh xfrfof/k dk vFkZ gS fd ljdkj fuos'k djrh gS ¼futh {ks= dh 
QeksaZ ds leku½A fo'ys"k.k esa ljyrk ds fy,] geus eku fy;k dh ljdkjh O;; fLFkj 
gS ¼𝐺̅)A tc ljdkj dk ctV larqfyr gksrk gS] rks xq.kd 1 ds cjkcj gksrk gS] ftldk 
vFkZ gS fd larqyu mRiknu dsoy 𝛥G ls c<+rk gSA 
 

orZeku bdkbZ esa ge ckg~;  {ks= ¼'kq) fu;kZr] NX½ dks lfEefyr djrs gSaA vDlj bls 
ckdh nqfu;k ¼RoW½ dgk tkrk gSA ckg~;  {ks= dks lfEefyr djus dh otg ls ge 
vius fo'ys"k.k esa] [kkldj ds mRiknu ds larqyu Lrj esa ifjorZu esa] vko';drkuqlkj 
ifjorZu ykrs gS A 

7-2  [kqyh vFkZO;oLFkk esa çokg ds çdkj 

fiNyh bdkbZ esa geus ekuk Fkk fd vFkZO;oLFkk esa ckg~; {ks= ugha gSA mijksä dk ,d 
fufgrkFkZ ;g gS fd ns'k dk vU; ns'kksa ds lkFk ckgjh O;kikj ugha gSA bl çdkj oLrqvksa 
vkSj lsokvksas a dk dksbZ fu;kZr vkSj vk;kr ugha gksrk gSA orZeku ifj–'; esa ,slh /kkj.kk 
vokLrfod gSA ns'k vkil esa O;kikj djrs gSaA tc ns'k esa nwljs ns'kksa ds oLrqvksa vkSj 
lsokvksa dk izokg gksrk gS] rks ge bls ^[kqyh vFkZO;oLFkk* dgrs gSaA 
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[kqyh vFkZO;oLFkk esa 
jk"Vªh; vk; dk 
fu/kkZj.k 

,d [kqyh vFkZO;oLFkk esa ?kjsyw vkfFkZd ?kVdks ¼tSls] ?kj] QeZ vkSj ljdkj½ ckdh nqfu;k 

¼RoW½ ;k ckg~;  {ks= ds lgHkkfxrk djrs gSaA ckg~;  {ks= dks csph tkus okyh oLrqvksa 
vkSj lsokvksa dks fu;kZr ¼X½ dgk tkrk gSA blh çdkj ckg~;  {ks= ls [kjhnh xbZ 
oLrqvksa vkSj lsokvksa dks vk;kr ¼M½ dgk tkrk gSA tc ge fu;kZr ls vk;kr ?kVkrs gSa] 
rks ge ^'kq) fu;kZr* ¼NX½ ;k ^O;kikj larqyu* çkIr djrs gSaA bl çdkj] 
 

NX = (X –  M)       …(7.1) 
 

ge ¼7-1½ esa ns[k ldrs gSa fd tc fu;kZr vk;r ls T;knk gksrk gS rks 'kq) fu;kZr ¼NX½ 
ldkjkRed gksrk gSA blh rjg tc fu;kZr vk;kr ls de gksrk gS rks 'kq) fu;kZr ¼NX½ 
_.kkRed gksrk gSA 
 

7-2-1 ldy ?kjsyw mRikn ¼GDP½ vkSj ldy jk"Vªh; mRikn ¼GNP½ 
 

tSlk fd bdkbZ 2 esa crk;k x;k gS] dh [kqyh vFkZO;oLFkk ds ekeys esa GDP vkSj GNP 
¼ldy ?kjsyq mRikn vkSj ldy jk"Vªh; mRikn½ ds chp varj gSA GDP ns'k ds 
HkkSxksfyd lhekvksa ds Hkhrj ?kjsyw fuokfl;ksa vkSj fonsf'k;ksa }kjk mRikfnr dqy mRiknu 
¼;k dqy vk; ;k dqy O;;½ dks lanfHkZr djrk gSA nwljh vksj] GNP dks ns'k ds 
ukxfjdksa dh dqy vk; ¼;k O;;] ;k mRiknu½ ds :i esa ifjHkkf"kr fd;k x;k gSA eku 
yhft, Hkkjr dk dksbZ ukxfjd vesfjdk esa dke dj jgk gSA og tks Hkh dekrk gS og 
Hkkjr ds GNP dk fgLlk gSA blh rjg] eku yhft, fd ,d teZu ukxfjd Hkkjr esa 
,d QeZ esa dke dj jgk gSA mudh vk; Hkkjr dh GDP dk fgLlk gS ¼D;ksafd ;g 
Hkkjr dh HkkSxksfyd lhek ds Hkhrj mRiUu gS½ ysfdu Hkkjr ds GNP dk fgLlk ugha gS 
¼D;ksafd ;g ,d Hkkjrh; ukxfjd }kjk vftZr ugha fd;k x;k gS½A dbZ vU; dkjd gks 
ldrs gSa ¼tSls fd lsok,a½ tks ns'kksa ds chp dkjksckj dj ldrs gSaA mRiknu  ds bu 
dkjdksa dh çfrQy ns'k ds GNP dk fgLlk gS] tks ewy :i ls mudk gSA 
 

vkb, ge fons'kksa ls 'kq) ?kVd vk; ¼Net Factor Income from Abroad, NFIA½ 'kCn 
dks ifjHkkf"kr djrsa gSA NFIA fuEukuqlkj fn;k x;k gS%& 
 

fons'kksa ls 'kq) ?kVd vk; ¼NFIA½ ¾ fons'kh vFkZO;oLFkk esa mRiknu ds ?kjsyw dkjdksa 
}kjk vftZr vk; & ?kjsyw vFkZO;oLFkk esa mRiknu ds fons'kh dkjdksa }kjk vftZr vk; 

ge ldy jk"Vªh; mRikn ¼GNP½ dks ldy ?kjsyq mRikn ¼GDP½ ls fuEukuqlkj çkIr 
djrs gSa% 
 

GNP = GDP + NFIA           …(7.2)  
 

vkidks /;ku nsuk pkfg, fd NFIA ldkjkRed ;k udkjkRed gks ldrk gSA GDP 

vkSj GNP ds chp varj vDlj dkQh cMk gks ldrk gSA mnkgj.k ds fy,]  GDP mu 
ns'kksa esa GNP ls vf/kd gks ldrk gS tgka vf/kdka'k mRiknu bdkb;kk¡ fons'kh cgqjk"Vªh; 
daifu;ksa ds LokfeRo esa gSa ¼rkfd vFkZO;oLFkk ds Hkhrj mRiUu vk; dk ,d cMk fgLlk] 
fonsf'k;ksa dks çkIr gks½ ;k ftuds ikl fons'kksa esa jkstxkj ds fy, cgqr cMh vkcknh gSA 

Hkkjr ds ekeys esa] NFIA dbZ o"kksZa ls ldkjkRed (positive) gSA 2019 esa ;g GDP 
dk yxHkx 4-5 çfr'kr FkkA 
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ckg~; {ks= 7-2-2 O;kikj larqyu 
 

ns'kksa ds chp izokg ds çdkj bdkbZ 2 esa vk; vkSj O;; ds òÙkh; izokg ds ek/;e ls 
of.kZr gSaA fu;kZr ls çkfIr;ksa ds :i esa fu;kZr ns'k esa /ku ¼fons'kh eqæk½ ykrk gSA nwljh 
vksj] vk;kr ls vk;kr ds Hkqxrku ds :i esa ns'k ls /ku ¼fons'kh eqæk½ dk cfgokZg 
(outflow) gksrk gSA ;fn fu;kZr vkSj vk;kr leku gSa] rks ^O;kikj larqyu* ekStwn gSA  
vke rkSj ij] fu;kZr vk;kr ds cjkcj ugha gksrks gSA ^O;kikj vf/k'ks"k* rc gksrk gS] ;fn 
fu;kZr dk eku vk;kr ds eku ls vf/kd gks tkrk gSA nwljh vksj] ;fn fu;kZr dk eku 
vk;kr ds eku ls de gS rks ^O;kikj ?kkVk* mRiUu gksrk gSA tc Hkh ge fu;kZr vkSj 
vk;kr dk mYys[k djrs gSa rks ge oLrqvksa esa ckgjh O;kikj ds ckjs esa dYiuk djrs gSa] 
D;ksafd ;s –';eku gksrs gSaA 
 

7-2-3 v–'; ensa 
 

eky ds O;kikj ds vykok] ns'k ijke'kZ] i;ZVu] tgkt&jkuh vkfn lsokvksa esa O;kikj 
djrk gSA blds vykok ,d ns'k ls nwljs ns'k esa Je dk izokl gksrk gSA fons'kksa esa cMh 
la[;k esa Hkkjrh; dke djrs gSaA blh rjg] dbZ fons'kh ukxfjd Hkkjr esa dke djrs gSaA 
fons'kksa esa dke djus okys Hkkjrh; ukxfjd vDlj Hkkjr esa vius ifjokj ds lnL;kasa dks 
iSls Hkstrs gSaA ;s ,drjQk LFkkukUrj.k gSa ftldk Hkstk gqvk /ku ds varxZr gksrk gSA 
lsokvksa esa O;kikj dh vksj Hkqxrku vkSj çoklh Jfedksa }kjk çs"k.k dks vDlj ^v–';* 
dgk tkrk gSA ;fn vki /;ku ls Hkkjr dh Hkqxrku larqyu MsVk dks ns[ksaxs fd v–'; 
ensa Hkkjr dh O;kikj larqyu dk ,d cMk fgLlk gSA ^v–'; ensa* esa vf/k'ks"k us Hkkjr 
dks vius O;kikj ?kkVs dks dkQh gn rd de djus esa enn dh gSA 
 

7-2-4 pkyw vkSj iwath [kkrk 
 

Hkqxrku larqyu ¼BoP½ <kaps esa nks [kkrs gSaA pkyw [kkrk ,d ns'k ls nwljs ns'k esa vk; 
ds izokg dks vafdr djrk gSA iwath [kkrk ,d ns'k ls nwljs ns'k esa iwath vkSj foÙk ds 
izokg dks vafdr djrk gSA 
 

O;kikj esa larqyu vkSj v–'; ensa feydj ^pkyw [kkrk* dk fuekZ.k djrh gSA pkyw [kkrs 
esa ?kkVk ;k vf/k'ks"k gks ldrk gSA bl çdkj ge ikrs gSa fd 
 

pkyw [kkrk larqyu ¾ O;kikj larqyu $ v–'; ensa dh    --- ¼7-3½ 
 

Hkqxrku larqyu ¼BoP½ ds iwath [kkrs esa lhek ikj [kjhn vkSj vpy vkSj foÙkh; 
laifÙk;ksa dh fcØh 'kkfey gSA ;g lEifÙk;k¡ ¼i½ HkkSfrd laifÙk tSls fd Hkwfe] dkj[kkus] 
?kj] vkfn gks ldrh gS] ;k ¼ii½ foÙkh; ijjlaifÙk;ka tSls LV‚d vkSj c‚UMA vkidks /;ku 
nsuk pkfg, fd çR;sd ysunsu dks iwath [kkrs esa nks ckj ntZ fd;k tkrk gS & ,d ckj 
^tek /ku* ds :i esa vkSj fQj ls ,d ^ukes ¼MsfcV½* çfof"V ds :i esa] ftlls çR;sd 
ysunsu ds nks igyw ntZ gksrs gSaA mnkgj.k ds fy, ,d fons'kh foÙkh; ifjlaifÙk tSls 
fd fons'kh ljdkjh c‚UM ;k ?kjsyw fuoklh }kjk fons'kh QeZ ds 'ks;jksa dh [kjhn esa ,d 
ifjlaifÙk vk;kr vkSj ,d iwath cfgokZg ¼fons'kh laifÙk ds fy, ?kjsyw fuoklh }kjk 
Hkqxrku½ 'kkfey gSA 
 

vkb;s bl fcanq ij vkxs ppkZ djrs gSaA eku yhft, fd Hkkjr }kjk vk;kr dk ewY; 
Hkkjr }kjk fu;kZr ds ewY; ls vf/kd gSA bl çdkj Hkkjr ds 'kq) fu;kZr ¼NX½ 
_.kkRed (negative) gSA vius vfrfjä vk;kr dk Hkqxrku djus ds fy, Hkkjr dks 
fons'kksa ls dtZ ysuk iMrk gSA  
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[kqyh vFkZO;oLFkk esa 
jk"Vªh; vk; dk 
fu/kkZj.k 

bldk eryc gS Hkkjr ds [kkrs esa fons'kh eqæk vk jgh gSA blfy,] bls iwath [kkrs esa 
,d ^tek /ku* (credit) ds :i esa fn[kk;k x;k gSA tc bl _.k ij okf"kZd vk/kkj ij 
_.knkrk ns'k dks C;kt dk Hkqxrku fd;k tkrk gS rks Hkkjr ls iwath dk cfgokZg gksrk 
gSA _.k dh C;kt lsok ¼C;kt Hkqxrku½ dks Hkkjr ds pkyw [kkrs esa ,d ukes ¼debit½ ds 
:i esa ntZ fd;k x;k gSA blh rjg tc iwath ns'k ls ckgj tkrh gS rks bls ,d ukes 
¼MsfcV½ ds :i esa fn[kk;k tkrk gS ¼tSls Hkkjrh; nwjlapkj daiuh ,;jVsy ukbthafj;k esa 
dqN fuos'k djrh gS½A gkykafd ,;jVsy }kjk ukbthafj;k esa fd;k x;k fuos'k ,;jVsy 
dks lkykuk vk/kkj ij fjVuZ çnku djsxkA ml fjVuZ dks ,;jVsy ds fy, vk; ds :i 
esa fxuk tk,xk vkSj bls pkyw [kkrs esa tek /ku ds :i esa fn[kk;k tk,xkA 
 

iw¡th [kkrs esa dbZ çeq[k en gSa ¼i½ cká lgk;rk] ¼ii½ cká okf.kfT;d m/kkj] ¼iii½  
vYidkfyd _.k] ¼iv½ cSafdax iwath] ¼v½ fons'kh fuos'k] vkSj ¼vi½ vU; izokgA mijksä 
enksa esa çR;sd ds izokg nksuksa fn'kkvksa esa gSaA mnkgj.k ds fy,] ;fn ge Hkkjr ds iwath 
[kkrs ij fopkj djrs gSa rks fons'kh fuos'k nksuksa fn'kk,a ¼tek vkSj ukes½ gSaA dbZ fons'kh 
cgqjk"Vªh; daifu;ka gSa tks Hkkjr esa fuos'k djrh gSaA blh  le;  dbZ Hkkjrh; cgqjk"Vªh; 
daifu;ka gSa tks fons'kksa esa fuos'k djrh gSaA bl çdkj] ge mijksä çR;sd en ds rgr 
'kq) jkf'k ij fopkj djrs gSaA 
 

varjjk"Vªh; ysu&nsu esa le; varjky gksrk gSa( mnkgj.k ds fy, fu;kZr ij MsVk lhek 
'kqYd ls ,d= fd;k tkrk gS le; ij eky Hkst fn;k tkrk gS tcfd mlh ds fy, 
Hkqxrku Ng eghus ckn çkIr gksrs gSa vkSj blfy, ml o"kZ ds Hkqxrku larqyu ¼BOP½ esa 
ntZ ugha fd;k tkrk gSA blfy, Hkqxrku larqyu ¼BoP½ [kkrs dks larqfyr djus ds 
fy, Hkwypwd  ds fy, ,d çfof"V 'kkfey gksrh gSA 
 

tc iwath izokg iwath cfgokZg ls vf/kd gks tkrk gS rks ns'k esa iwath [kkrk vf/k'ks"k gksrk 
gSA foijhr fLFkfZr esa tc cfgokZg ls vf/kd izokg gksrk gS rks mlesa iwath [kkrk esa ?kkVk 
gksrk gSA 
 

7-3-5  Hkqxrku dk larqyu 
 

tc ge pkyw [kkrs vkSj iwath [kkrs dks tksMrs gSa rks gesa ^Hkqxrku larqyu* ¼BOP½ çkIr 
gksrk gSA rkfydk 7-1 esa ge o"kZ 2018&19 ds fy, Hkkjr ds Hkqxrku dk larqyu çLrqr 
dj jgs gSaA vkidks /;ku nsuk pkfg, fd 2018&19 ds nkSjku Hkkjr ds fy, O;kikj 
?kkVk 180283 fefy;u M‚yj gSA gkykafd ml nkSjku 'kq) v–'; ensa $ 123026 
fefy;u ij ldkjkRed gSa  ¼bldk eryc Hkkjr ls cfgokZg ?kVkus  ds ckn Hkkjr esa 
'kq) izokg gS½A tc ge bu nksuksa dks tksMrs gSa rks ge Hkkjr ds fy, pkyw [kkrk ?kkVk 
çkIr djrs gSa] tks $ 57257 gSA 
 

o"kZ 2018&19 ds fy, Hkkjr dk iwath [kkrk $ 54403 fefy;u dk vf/k'ks"k fn[kkrk gS 
¼rkfydk 7-1 ns[ksa½A ys[kkadu çfØ;k esa dqN =qfV;ka vkSj pwd gSa tks fd $ 486 fefy;u 
dh gSA tc ge pkyw [kkrs vkSj iwath [kkrs dks tksMrs gSa rks ge $ 3339 fefy;u ¼&½ 
dk lexz larqyu çkIr djrs gSaA blls Hkkjr ds fons'kh eqæk HkaMkj esa 3339 fefy;u 
M‚yj dh o`f) gqbZ gSA 
 

vkidks /;ku nsuk pkfg, fd Hkqxrku larqyu ges'kk larqfyr jgrk gS D;kasfd ;g [kkrk 
le:i gSA gkykafd Hkqxrku larqyu ges'kk larqfyr jgrk gS ge lexz Hkqxrku larqyu 
vf/k'ks"k ;k ?kkVs ds ckjs esa ckr dj ldrs gSaA orZeku vkSj iwath [kkrk 'ks"k dks tksMdj 
dqy feykdj Hkqxrku larqyu larqyu çkIr fd;k tkrk gSA  
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ckg~; {ks= fuEufyf[kr ekeyksa esa ,d ns'k ds ikl BOP vf/k'ks"k gksrk gS% ¼i½ pkyw [kkrk  vf/k'ks"k 
vkSj iwath [kkrk vf/k'ks"k Hkh gS( ¼ii½ pkyw [kkrk ?kkVk gS ysfdu iwath [kkrk vf/k'ks"k tks 
cMk gS( ¼iii½ ,d pkyw  [kkrk  vf/k'ks"k vkSj ,d vis{kk—r NksVk iwath [kkrk ?kkVk gSA 
Hkqxrku larqyu fuEu ifjfLFkfr;ksa esa ?kkVs esa gksxk ¼i½ tc pkyw vkSj iwath nksuksa [kkrksa 
ij ?kkVk gks ;k ¼ii½ tc pkyw ;k iwath [kkrksa esa ls fdlh ,d esa vis{kk—r cMk ?kkVk 
gksA 
 

futh vkSj ljdkjh vfHkdrkZ }kjk fd, x, ysunsu ds vykok Hkqxrku larqyu ¼BoP½ ds 
iwath [kkrs esa vkf/kdkfjd vkjf{kr ysunsu Hkh 'kkfey gksrs gSa] ftlesa dsaæh; cSad }kjk 
j[ks x, fons'kh eqæk HkaMkj ds LV‚d esa ifjorZu 'kkfey gksrk gSA tc Hkqxrku larqyu 
vf/k'ks"k gksrk gS rks ns'k fons'kh eqæk ds 'kq) izokg dk vuqHko djrk gS ftlls fons'kh 
eqæk HkaMkj esa o`f) gksrh gSA Hkqxrku larqyu ?kkVs ds ekeys esa fons'kh eqæk dk 'kq) 
cfgokZg gksrk gS vkSj fons'kh eqæk HkaMkj esa deh gksrh gSA bl çdkj ge fuEufyf[kr 
lehdj.k çkIr djrs gSa% 

pkyw [kkrk larqyu $ iwath [kkrk larqyu $ fons'kh eqæk HkaMkj esa ifjorZu ¾ 0  --¼7-4½ 

rkfydk 7-1% Hkkjr dk Hkqxrku larqyu ¼2018&19½ 

ensa  2018&19 ¼;w,l $ fefy;u esa½ 

I pkyw [kkrk   

1- vk;kr  517519 

2- fu;kZr  337237 

3- O;kikj larqyu ¼2&1½  – 180283 
4-     v–'; ensa ¼'kq)½ 123026 
5- pkyw [kkrk 'ks"k ¼3$+++4½ – 57257 

II iwath [kkrk   
iwath [kkrk 'ks"k  54403 

a)   ckg~;  lgk;rk ¼'kq)½ 3413 

b½   ckg~;  okf.kfT;d m/kkj ¼'kq)½ 10416 

c½   y?kq vof/kd _.k  2021 

d½   cSafdax iw¡th ¼'kq)½ 7433 

e½   fons'kh fuos'k ¼'kq)½ 30094 

f½   vU; izokg ¼'kq)½ 1026 

III   Hkwypwd   &486 

IV lexz 'ks"k  &3339 

V fons'kh eqæk HkaMkj esa ifjorZu  
deh ¼$½ òf) ¼&++½ 

&3339 

lzksr% vkfFkZd loZs{k.k 2019&20] [kaM 2] ì"B 104 
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[kqyh vFkZO;oLFkk esa 
jk"Vªh; vk; dk 
fu/kkZj.k 

[kqyh vFkZO;oLFkk ds dqN Qk;ns gSaA pwafd eky vk;kr fd;k tk ldrk gS ,d [kqyh 

vFkZO;oLFkk vius ukxfjdksa dks fofHkUu çdkj ds lkekuksa dk miHkksx djus dh vuqefr 
nsrh gS( ;gka rd fd ftldk ns'k esa mRiknu ugha gksrk A nwljk] mRiknu lkexzh tSls 
dPps eky iwathxr oLrq,a vkSj çkS|ksfxdh dk vk;kr ns'k esa mRiknu {kerk c<+kus ds 
fy, fd;k tkrk gSA rhljk] ns'k vius eky vkSj lsokvksa dk fu;kZr dj ldrk gS] 

ftlls cktkj dk foLrkj vkSj ldy ekax esa o`f) gks ldrh gSA [kqyh vFkZO;oLFkk ds 
dqN uqdlku Hkh gSa & ns'k vU; vFkZO;oLFkkvksa ij fuHkZj gSA ;g vU; vFkZO;oLFkkvksa esa 
O;kikj pØ tSls vkfFkZd tksf[keksa ds laidZ esa gksrk gSA  

ns'k esa cgqr lkjs fons'kh fuos'k gks ldrs gSa ftlls mRiknu dk Lrj Å¡pk gksrk gSA 
dqN varjjk"Vªh; ifjfLFkfr;ksa ds dkj.k ;fn iwath dk cfgokZg gksrk gS rks blls mRiknu 
ij cqjk çHkko iMsxk 
 

Ckks/kiz”u &1 

 1-  fons'kksa ls çkIr 'kq) ?kVd vk; dh O;k[;k djsa A 

 …………………………………………………….....................…..………

…………………………………………….......................…………………

…………………………………………....................................................... 

 …………………………………………………………............................... 

2-   D;k ldy jk"Vªh; mRikn ¼GNP½ ldy ?kjsyq mRikn ¼GDP½ ls NksVk gks 
ldrk gS\ O;k[;k djsa A 

 …………………………………………………….....................…..………

…………………………………………….......................…………………

………………………………………….......................................................

…………………………………………………………............................... 

3-  Hkqxrku [kkrksa ds larqyu esa ^v–'; ensa* 'kCn dks ijjHkkf"kr djsa A v–'; ensa 
ds nks mnkgj.k nsaA 

 …………………………………………………….....................…..………

…………………………………………….......................…………………

………………………………………….......................................................

…………………………………………………………............................... 

4-  crk,a fd Hkqxrku larqyu ges'kk larqfyr D;ksa jgrk gSA 

 …………………………………………………….....................…..………

…………………………………………….......................…………………

…………………………………………....................................................... 

 …………………………………………………………............................... 
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ckg~; {ks= 5-  crk,a fd D;k fuEufyf[kr dFku ^lR;* ;k ^xyr* gSa] çR;sd ekeys esa vius 
mÙkj ds dkj.k crk,a % 

a½  ,d ns'k ds ikl ,d pkyw [kkrk vf/k'ks"k gks ldrk gS] Hkys gh mlds 
ikl udkjkRed O;kikj larqyu ¼;k O;kikfjd O;kikj ?kkVk½ gksA 

b½   tc Hkkjrh; QeZ fons'kh QeksaZ ¼ cfgokZg FDI½ esa fuos'k djrh gSa] rks 
bls iwath [kkrs esa tek /ku ds :i esa fn[kk;k tkrk gSA 

c½   ,d ns'k ds ikl pkyw [kkrk vf/k'ks"k gksus ij Hkh lexz Hkqxrku larqyu 
?kkVk gks ldrk gSA 

d½   tc fdlh ns'k esa pkyw [kkrk ?kkVk ¼$ 20]000 dk½ vkSj iwath [kkrk 
vf/k'ks"k ¼$ 8000½ rks mlds fons'kh eqæk HkaMkj esa òf) gksxhA 

  …………………………………………………….....................…..

 …………………………………………………….......................…

 …………………………………………………………...................

 …………………………………………………………................... 

7-3  'kq) fu;kZr Qyu 

;kn djsa fd 'kq) fu;kZr NX dks ¼X - M½ ls çkIr fd;k tkrk gSA bl çdkj] NX dk 
eku fu;kZr ¼X½ vkSj vk;kr ¼M½ ds ekuksa ij fuHkZj djrk gSA ;kn j[ksa fd fu;kZr ls 
cktkj dk foLrkj gksrk gSA bl çdkj fu;kZr c<+us ij dqy ekax ¼AD½ c<+rh gSA 
blfy,] vf/kdka'k ns'kksa dk mís'; vius fu;kZr dks c<+kok nsuk gSA gkykk¡fd ,d ns'k 
fdruk fu;kZr dj ldrk gS ;g mlds fu;a=.k esa ugha gksrk gSA mnkgj.k ds fy, 
Hkkjr dk fu;kZr vius O;kikfjd Hkkxhnkjksa ds ldy ?kjsyq mRikn Lrj ij fuHkZj djrk 
gSA mnkgj.k ds fy,] ;fn la;qä jkT; vesfjdk esa fodkl dh vPNh laHkkouk,a gSa rks os 
Hkkjr ls vf/kd vk;kr dj ldrs gSaA bl çdkj ge fu;kZr dks cgkj ls fu/kkZfjr ekurs 
gSaA bldk eryc gS fd fu;kZr ?kjsyw vFkZO;oLFkk ds mRiknu Lrj ij fuHkZj ugha djrk 
gSA 
 

vk;kr dk O;ogkj gkykafd vyx gSA tSls&tSls ns'k esa mRiknu Lrj c<+rk gS] vf/kd 
vk;kr dh vko';drk,a gksrh gSaA vk;kfrr dPps eky vkSj fons'kh çkS|ksfxdh dh ekax 
c<+ tkrh gS D;ksafd fdlh ns'k dh thMhih dk Lrj c<+rk gSA blfy,] ge ekurs gSa fd 
vk;kr mRiknu ds fy, vkuqikfrd gSaA 

M = mY        … (7.5) 

tc ge fu;kZr ¼;kuh 'kq) fu;kZr½ ls vk;kr ?kVkrs gSa rks ge ikrs gSa fd NX mRiknu 
¼Y½ dk myVk Qyu gSA tc Y de gksrk gS ¼vFkZO;oLFkk mRiknu ds fupys Lrj ij 
py jgh gksrh gS½] NX ldkjkRed gksxk] D;ksafd X] M ls vf/kd gSA Y mPp gksus ij 
¼vFkZO;oLFkk mPp Lrj ds mRiknu esa py jgh gS½] NX _.kkRed gksxk] D;ksafd M] X 
ls cMk gSA 
 

,d vkSj dkjd gS tks fu;kZr vkSj vk;kr dks fu/kkZfjr djrk gS] vFkkZr] fofue; njA 
tSls&tSls ?kjsyw eqæk dk ewY; ?kVrk gS ¼;kuh] ?kjsyw eqæk dk ewY;ºzkl gksrk gS½ fons'kh 
eqæk ds lanHkZ esa ?kjsyw lkeku lLrk gks tkrk gSA mnkgj.k ds fy, eku yhft, fd py 
jgh orZeku fofue; nj US $ 1 ¾ # -70 gSA  
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[kqyh vFkZO;oLFkk esa 
jk"Vªh; vk; dk 
fu/kkZj.k 

bldk eryc gS 1US $ ds lkFk ,d vesfjdh Rs. 70 ewY; dk Hkkjrh; lkeku [kjhn 
ldrk gSA vc Hkkjrh; #i;s esa ewY;ºzkl gksrk gS tgka 1US $ ¾ # -75 gks tkrh gSA 
vki xkSj djsaxs dh vesfjdh M‚yj egaxk gks x;k gS vkSj Hkkjrh; #i;k lLrk gks x;k 
gSA vc 1US $ ds lkFk vesfjdh Hkkjrh; # 75 dher oLrq [kjhn ldrk gSA mijksä 
dk ,d fufgrkFkZ ;g gS fd lkekU; rkSj ij Hkkjrh; oLrqvksa dh dherksa esa fxjkoV vkbZ 
gSA ekax dk dkuwu lapkfyr gksxk vkSj Hkkjrh; oLrqvksa ¼;kuh] Hkkjrh; fu;kZr½ dh ekax 
c<+sxhA Hkkjrh; eqæk ds ewY;ºzkl dk Hkkjrh; vk;kr ij Hkh çHkko iMsxkA geus mYys[k 
fd;k fd ewY;ºzkl ds dkj.k Hkkjrh; oLrq,a lLrh gks tkrh gSA ;fn ge bls nwljh 
rjQ ls ns[ksa] rks Hkkjrh; eqæk ds ºzkl ds dkj.k fons'kh lkeku ¼;kuh Hkkjrh; vk;kr½ 
egaxk gks tkrk gSA  
 

bl çdkj ge ns[krs gSa fd Hkkjrh; #i;s ds ewY;ºzkl ds dkj.k] ¼i½ Hkkjrh; fu;kZr esa 
òf)  gksrh gS] vkSj ¼ii½ Hkkjrh; vk;kr esa deh vkrh gSA ifj.kkeLo:i Hkkjrh; eqæk ds 
voewY;u gksus ij NX c<+ tkrk gSA 
 

bl çdkj NX ?kjsyw mRiknu vkSj fofue; nj ij fuHkZj djrk gSA ?kjsyw mRiknu c<+us 
ls NX esa fxjkoV vkrh gSA blds vykok ?kjsyw eqæk ds ewY;ºzkl ls NX esa òf) gksrh 
gSA blh rjg ?kjsyw eqæk dh ewY; òf) ls NX esa deh vkrh gSA ewY; òf) dk vFkZ gS 
fons'kh eqæk ds lanHkZ esa ?kjsyw eqæk ds ewY; esa òf)A 

7-4  [kqyh vFkZO;oLFkk esa mRiknu dk larqyu 

tSlk fd igys mYys[k fd;k x;k gS] ckg~;  {ks= ds vykok vFkZO;oLFkk ds fy, cktkj 
dk foLrkj fopkjk/khu gSA bl çdkj ckg~;  {ks= ekStwn gksus ij dqy ekax esa òf) gksrh 
gSA bdkbZ 6 esa geus ftl rhu&{ks=ksa ij ppkZ dh geus fuEufyf[kr çkIr fd,% 

AD = C + I + G       … (7.6) 

tgk¡] 

C ¾  miHkksx 

I ¾ fuos'k 

G ¾  ljdkjh O;; 

pkj&{ks= çfreku esa] dqy ekax ds fuEu ?kVd gksrs gS% 

AD = C + I + G + (X – M) =   C + I + G + NX   … (7.7) 

 

ge js[kkfp= 7-1 esa dqy ekax oØ dk o.kZu fd;k gSA bl js[kkfp= esa geus ¼C + I + 

G½ oØ fn[kk;k gSA geus blesa 'kq) fu;kZr ¼NX½ tksMk gS rkfd AD doZ  esa  cnyko 
gksA vkidks /;ku nsuk pkfg, fd ;g lekukarj cnyko ugha gSA ,slk blfy, gS D;ksafd 
'kq) fu;kZr ¼NX½ oØ uhps dh vksj >qdk gqvk gSA bl çdkj ¼C + I + G½ vkSj ¼C + I 

+ G + NX½ ds chp dk varj mRiknu esa o`f) ds lkFk uhps vkrk gSA 
 

tc dksbZ ckg~; {ks= ugha Fkk ¼vFkZO;oLFkk can Fkh½] rks mRiknu larqyu Y1 FkkA gkykafd 
tc vFkZO;oLFkk [kqyrh gS rks mRiknu larqyu esa Y1 ls Y2 rd o`f) gksrh gSA 
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ckg~; {ks= 

 

js[kkfp= 7-1 mRiknu dk larqyu Lrj 

Ckks/kiz”u &2 

1-  'kq) fu;kZr dks ifjHkkf"kr djsaA D;k ;g _.kkRed gks ldrk gS\ 

 ……………………………………………………...........................….....

 ……………………………………………………................................…

 …………………………………………………………............................

 …………………………………………………………............................ 

2-  'kq) fu;kZr ij fuEufyf[kr ds çHkko dks le>kb,A 

¼a½  ?kjsyw eqæk dk ewY;ºzkl gSA 

¼b½  ?kjsyw mRiknu esa o`f) A 

 ……………………………………………………....................................

 ……………………………………………………................................…

 …………………………………………………………............................

 …………………………………………………………............................  

3-  Li"V~ djsa fd ,d [kqyh vFkZO;oLFkk esa larqyu dSls fu/kkZfjr fd;k tkrk gSA 

 ……………………………………………………....................................

 ……………………………………………………................................…

 …………………………………………………………............................

 …………………………………………………………............................ 
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[kqyh vFkZO;oLFkk esa 
jk"Vªh; vk; dk 
fu/kkZj.k 

7-5  lkj la{ksi 

bl bdkbZ esa geus [kqyh vFkZO;oLFkk esa fofHkUu izokg ij ppkZ dh gSA O;kikj larqyu 
fu;kZr vkSj vk;kr ds ewY;ksa dk varj gksrk gSA fu;kZr vkSj vk;kr ds ewY;ksa ds vk/kkj 
ij O;kikj larqyu ldkjkRed ;k _.kkRed gks ldrk gSA tc ge O;kikj [kkrs esa 'kq) 
v–'; ensa vkSj çs"k.k tksMrs gSa] rks ge pkyw [kkrk 'ks"k çkIr djrs gSaA pkyw [kkrs ds 
vykok] ,d iwath [kkrk Hkh gS] tks iwath vkSj foÙk ds izokg dks ntZ djrk gSA tc pkyw 
[kkrk 'ks"k vkSj iwath [kkrk 'ks"k dks ,d lkFk tksM fn;k tkrk gS] rks ge Hkqxrku 
larqyu 'ks"k çkIr djrs gSaA ;kn j[ksa fd Hkqxrku larqyu ges'kk larqfyr jgrk gSA 

7-8  cks/k iz'ukas ds mÙkj vFkok ladsr  
 

Ckks/kiz”u &1 

1½  [kaM 7-2-1 dk lanHkZ ysa vkSj mÙkj nsaA 

2½  ;fn fons'k ls 'kq) dkjd vk; ¼NFIA½ udkjkRed gS] rks GNP, GDP ls de 
gksxhA 

3½  mi&[kaM 7-2-2 dk lanHkZ ysaA mnkgj.k tgkt jkuh vkSj varjkZ"Vªh; i;ZVu gks 
ldrs gSaA 

4½  mi&Hkkx 7-2-4 dk lanHkZ ysa vkSj mÙkj nsaA 

5½  ¼,½ lgh] ¼ch½ xyr] ¼lh½ lgh] ¼Mh½ lgh  
 

Ckks/kiz”u &2 

1½  [kaM 7-2-1 dk lanHkZ ysa vkSj mÙkj nsaA ;fn vk;kr fu;kZr ls vf/kd gS] rks 'kq) 
fu;kZr _.kkRed gksxkA 

2½  ¼a½ 'kq) fu;kZr c<+sxkA 

¼b½ 'kq) fu;kZr ?kVsxkA 

3½  /kkjk 3-4 dk lanHkZ ysa vkSj mÙkj nsaA 


